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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eldirasok:

l.

2.

A dolgozatot a vizsgdz6 altal hasznalt sziniit6] eltérd szinii tollal kell javitani, és a
tanari gyakorlatnak megfelelden jelolni a hibakat, hianyokat stb.

A feladatok mellett talalhaté sziirke téglalapok koziil az elsOben a feladatra adhato
maximalis pontszam van, a javitd altal adott pontszam a mellette levo téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszdm beirasa a megfeleld
téglalapokba.

Hianyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszamokat is irjard a
dolgozatra.

Tartalmi kérések:

10.

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megolddsoknak az itmutatd egyes részleteivel
egyenértékil részeit, €s ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi utmutato pontjai tovabb bonthatok. Az adhaté pontszamok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaloan helyes gondolatmenet és végeredmény esetén maximalis pontszdm
adhato akkor is, ha a leiras az itmutatoban szereplénél kevésbé részletezett.

Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanulé a hibat elkovette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldando probléma Iényegében nem valtozik meg,
akkor a kdvetkez6 részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6 az
elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindulé adattal helyesen szdmol tovabb a
kovetkezo gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot, ha a megoldandé probléma lényegében nem valtozik meg.

Ha a megoldasi utmutatoban zarojelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,
akkor ennek hidnya esetén is teljes értékili a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle helyes megoldasi probalkozas koziil a vizsgazoé altal
megjelolt valtozat értékelheto.

A megoldéasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhato.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasédhoz a vizsgdzo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor I1. részében Kitiizott 5 feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelheto. A vizsgaz6 az erre a célra szolgdlo négyzetben — feltehetdleg — megjeldlte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszamitani az
Osszpontszamaba. Ennek megfeleléen a megjeldlt feladatra esetlegesen adott megoldast
nem is kell javitani. Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgazé melyik feladat
értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti legutolsé feladat
lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

1. a)

A logaritmus értelmezése alapjan: x> —8>0.

Ez a pont akkor is jar, ha
a vizsgazo mas megfelelo

(x <-242 vagy x>22 ) L pont indoklassal zarja ki a
hamis gyokot.
Egy szorzat értéke pontosan akkor 0, ha valamelyik
szorzdtényezo 0,
azazha x—2=0, vagy 1g(x2—8)=0. I pont
l.eset: x—2=0 & x=2.
Ha ez a gondolat a
2. eset: Ig(x> -8)=0 < Ig(x*—8)=1gl 1 pont | megolddsbél deriil ki,
akkor is jar az 1 pont
¥ -8=1 & x’=9 o «x =3 vagy x, =-3. 1 pont
Az x =2 érték nem eleme az értelmezési
tartomanynak. Ez a pont akkor is jar, ha
Az értelmezési tartomény x =3 és x = -3 elemei 1 pont | mds modon indokolja a
megoldasok, mert az atalakitasok ekvivalensek két gyok helyességét.
voltak. M ={-3;3}.
Osszesen: | 5 pont
1. b) elsé megoldas
Ha x >0, akkor az egyenlet 0-ra redukalt alakja
x> —x-6=0;ha x <0, akkor a megoldando 1 pont
egyenlet x° +x—6=0.
l.eset:. (x> =x—6=0, x=>0)
Az egyenlet gyokei: x, =3;x, =-2. I pont
Csak az x, =3 megoldasa az eredeti egyenletnek, a I pont
masik gyok nem tesz eleget az x > 0 feltételnek.
2.eset:(x*+x-6=0, x<0)
A gyokok: x, =2;x, =-3. I pont
A feltételnek csak az x, = -3 felel meg. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

1. b) masodik megoldas

Az adott egyenlet |x | -ben masodfoku. 1 pont
A megoldoképletet alkalmazva: | x| =3 vagy
1 pont
| x| =-2.
Az abszolut érték definicidja miatta —2 nem
. 1 pont
megoldas,
tehat x =3 vagy x =-3. 1 pont
Ha mindkét gyok helyes-
Ekvivalens atalakitdsokat végeztiink, ezért a gyokok segét behelyettesitéssel
. 1 pont v .
megfeleldek. ellendrzi, akkor is jar ez
az 1 pont.
Osszesen: | 5 pont
1. b) harmadik megoldas
Mivel x2 = (—x)2 és |x| = |— x| minden valos x I pont
szamra,
ezért egy szam és az ellentettje egyidejiileg 1 pont
megoldasa, vagy nem megoldéasa az egyenletnek. P
Legyen pl. x>0, akkor x> —x—6 =0 egyenlet 2 pont
gyoke az x =3. P
Tehat az eredeti egyenlet megoldashalmaza: q
M={3:3. pont
Osszesen: | 5 pont
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

2. els6 megoldas

A B program x Ft értékii elektromos energiat €s y Ft

értékill vizet haszndl egy mosogatéas alkalmaval. I pont
Ekkor: x+y+40=140. | pont | 1@ az egyenleteket
_ helyesen irja fel — miutan
Az A program 1,2 x Ft értékii elektromos energiat, 1 pont rogzitette a haszndlt
¢s 0,9 y Ft értékii vizet hasznal egy mosogatas I pont ismeretlenek jelentését —
A koltségre vonatkozo egyenlet: 1
1,2x+0,9y +40 = 151. pont
A kovetkezd egyenletrendszert kapjuk x-re és y-ra:
(1) x+y =100 1 pont
(2) L2x+09y =111
Az egyenletrendszer
Az egyenletrendszert megoldva kapjuk: x =70, va{am ely ! k megoldasi
—30 3 pont | modszerének helyes
Y alkalmazasa 1 pont,
gyokonkeént 1-1 pont jar.
A feltételek alapjan a C program futtatdsa sordn az Amennyiben a megol-
X 2 pont | ddsbol egyértelmiien
elektromos energia ara: 07" 100 (Ft), kideriil, hogy a végered-
ményt milyen részekbol
aviz ara: —2— =24 (Ft). 2 pont szamitotta ki, akkor ez a
1,25 4 pont jar.
A mosogatdszer arat is figyelembe véve, a C 1 pont
programmal egy mosogatas 164 Ft-ba keriil. P
Osszesen: | 14 pont
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

2. masodik megoldas

A C program x Ft értékii elektromos energiat ¢és y Ft

értékil vizet haszndl egy mosogatas alkalmaval. I pont
A B program 0,7x Ft értékii elektromos energiat, 1 pont
¢és 1,25y Ft értékii vizet hasznal egy mosogatas
. 1 pont
alkalmaval.
gy egy mosogatas ara a B programmal:
0,7x+ 1,25y + 40 = 140 (Ft). I pont
Az A program 1,2-0,7x = 0,84x Ft értékli
., 2 pont
elektromos energiat,
¢s 0,9-1,25y =1,125y Ft értékii vizet hasznal egy
, . 2 pont
mosogatds alkalmdval.
Egy mosogatas ara az 4 programmal 151 Ft, igy:
0.84x + 1,125y +40 = 151. I pont
x-re és y-ra a kovetkezd egyenletrendszer adodik:
(1) 0,7x + 1,25y =100 1 pont
(2) 0,84x+1,125y =111
Az egyenletrendszer
valamelyik megoldasi
Az egyenletrendszer megoldasa: x =100,y =24. 3 pont | mddszerének helyes
alkalmazasa 1 pont,
gyokonként 1-1 pont jar.
A mosogatdszer arat is figyelembe véve, a C 1 ¢
programmal egy mosogatds 164 Ft-ba kertil. pon
Osszesen: | 14 pont
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Javitasi-értékelési utmutatd

3.

A megoldandé egyenlétlenségeket irjuk 2% > 2°,

illetve 2°** < 2° alakba.

2 pont

Ha ez a gondolat a
megoldas soran
megjelenik, jar a 2 pont.

A 2-es alapt exponencialis fliggvény szigortian

novekvo, I pont

ezért 2°"* > 1 pontosan akkor teljesiil, ha sinx >0, 1 pont

és 27" <1 pontosan akkor teljesiil, ha cosx < 0. 1 pont
A megoldasban mindkét

Az adott alaphalmazon a sin x > 0 egyenlotlenség 2 vont végpont helyes: I pont.

megoldasa: 0 <x <, p Nyilt intervallumot ad
meg: 1 pont.

azaz A=]O;7z[ 1 pont

Az adott alaphalmazon a cosx < 0 egyenldtlenség A,megoldds ban mindkét
végpont helyes: I pont.

, T RY/4 2 pont .
megoldasa: —<x<—, Nyilt intervallumot ad
2 2 meg: 1 pont.
7 37
azaz B=}5;7[. 1 pont
pu 1 pont jar, ha csak a
Mindezek alapjan A\ B = } 0;— } . 2 pont | zartsag-nyiltsag
2 sk ,
kérdéseben téveszt.
Osszesen: | 13 pont

A keresett halmazoknak barmilyen (pl. szamegyenesen torténd) helyes megadasa esetén a

megfeleld pontok jarnak.
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

4. a) elsé megoldas

C
X
ﬁ&&
A 2 B
A feladat helyes értelmezése (pl. jo abra). 1 pont
Az é4bra jeloléseit haszpélva az ADC héromszog AD 1 ¢
oldaldra felirva a koszinusztételt: pon
4x* =x* +1-2xcosy, (ahol 0<x és 0<y<m).(1) | 1pont
Az ABC haromszog AB oldaléra a koszinusztétel: 1 pont
4=4x" +1-4xcosy. 1 pont
A koszinuszos tagot kikiiszobdlve pl.: )
8x% —4=1-2x7, pont
Az egyenlet (pozitiv) gydke: x = % . 1 pont
) ) Ha a valaszt kozelito
Igy a keresett oldal hossza: BC(= 2x = ﬁ) =2 . 1 pont | értékkel adja meg, akkor
ez a pont nem jar.

Osszesen: | 9 pont
4. a) masodik megoldas
A feladat helyes értelmezése (pl. jo abra). 1 pont
Az é4bra jeloléseit haszpélva az ADC héromszog AC 1 vont
oldaldra felirva a koszinusztételt: pon
1=5x"-4x"cosd, (ahol 0<x és 0< S < 7). 1 pont
Az ABD haromszdg AB oldalara a koszinusztétel: 1 pont
4=5x" —4x’ cos(180° —~ 5). 1 pont
Mivel cos(l 80" — 5)= —cosJ, ezért 1 pont
a két egyenlet megfeleld oldalait 6sszeadva a
koszinuszos tag kikiiszobolhetd: 5=10x", I pont
ahonnan x = % . 1 pont
, ) Ha a valaszt kézelito
Igy a keresett oldal hossza: BC(= 2x = E) = \/5 ) 1 pont | értékkel adja meg, akkor

ez a pont nem jdr.
Osszesen: | 9 pont
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

4. a) harmadik megolds

G X 2x E
1
1
A 2 B
A feladat helyes értelmezése (pl. jo abra). 1 pont
Tiikrézzlik az ACD haromszoget (vagy az ABC
, N 1 pont
haromszoget) D-re.
Ekkor az ABE haromszégben AB =2, BE =1, 1
AE =4x és ABE 9 =180°—a. pont
Az ABC haromszog CB oldalara felirva a
: 1. 1 pont
koszinusztételt:
4x* =5—-4cosc, 1 pont
Az ABE haromszog AFE oldalara felirva a
: 1. 1 pont
koszinusztételt:
16x* =5+4coscx. 1 pont
Az egyenletrendszer (pozitiv) megoldasa:
1 pont

2, 3
x=— (és cosa=-).
5 ¢ 1)

Ha a vdlaszt kozelité

Igy a keresett oldal hossza: BC(= 2x) = V2. 1 pont | értékkel adja meg, akkor
ez a pont nem jar.
Osszesen: | 9 pont
4. b) els6 megoldas
T:AC-BCsm}/:\/E'sm)/(:sm}/). I pont
2 2 V2
1-3x 1 V2
Az (1) egyenletbdl cosy = =— =———). | 2pont
(1) egy /4 . 5 ﬁ( 2 p
fgy siny =41 cos? Y =41 ! \/7 V7 1 t
= — = e — = —— . on
V'8 V8l 242 P
Behelyettesitve: 7' = sy ﬁ 1 pont
J2oo 4
Osszesen: | 5 pont

Ha a képletet helyesen alkalmazza a teriilet kiszamitdsara, de koézelité értékekkel szamol,

akkor legfeljebb 3 pontot kaphat.
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Javitasi-értékelési utmutatd

4. b) masodik megoldas

Az ABC haromszog tertilete:

AB-AC-sina 1-2-sina . 1 pont
= =sinc .
2
Az ABC haromszogben cos & = 3
4 2 pont
(Id. az a) rész megoldasa).
. 9 _7
sina = [l -—=—. 1 pont
16 4
AT VT
Az ABC haromszog teriilete tehat e 1 pont
Osszesen: | 5 pont

Ha a képletet helyesen alkalmazza a teriilet kiszamitdsara, de kozelito értekekkel szamol,

akkor legfeljebb 3 pontot kaphat.

4. b) harmadik megoldas

Az ABC haromszog teriilete Heron képlettel
szamolva: T = \/S (s—a)-(s—-b)-(s—c),

1 pont
3442 P
ahol s = ,
2
2
s—b:s—1=1+\/§, 1 pont
2
s—c=s5—2= v2-l .
2
Innen T:\/(3+\/§)(3_\/51)6(\5+1)(\/5_1). 1 pont
A megfeleld nevezetes azonossag felhasznélasaval
16 4
Osszesen: | 5 pont

Ha a képletet helyesen alkalmazza a teriilet kiszamitdsara, de kozelito értékekkel szamol,

akkor legfeljebb 3 pontot kaphat.
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II.

5. a)

A lehetséges huzasi sorrendek szama megegyezik 2
piros €s 3 fehér goly6 kiilonboz6 sorbarendezéseinek
szamaval.

2 pont

Ez a 2 pont akkor is jar,
ha a vizsgazo nem irja le
ezt a megallapitast, de a
kérdésre adott valaszabol
kideriil, hogy jol alkal-
mazza.

! 5
A 2 piros és 3 fehér golyonak 2'5—3| (= ( j)

Ha az esetek felsorolasa-

o) 1 pont val talalja meg a 10 lehe-
Kiilonbo s toseget, jar a 2 pont. 9
1110nb0z0, eset megtalaldasa 1 pontot
er, ennél kevesebb eset
tehat 10 sorbarendezése van. 1 pont | megaddsaért nem jar
pont.
Osszesen: | 4 pont
5. b) elsé megoldas
A mar kihuzott 2 piros és 2 fehér golyd huzasa
4! 4
— (= ), azaz 2 pont
212! 2
6 kiilonbdz6 sorrendben torténhetett. 1 pont
A lehetséges (egyenlden valoszinil) esetek szama 10
(1d. a) feladat), igy a keresett valdszintiség:
6 3 1 pont
P=—(===0,6).
105
Osszesen: | 4 pont
5. b) masodik megoldas
Mivel egyik golyo sincs kitiintetve, ezért barmelyik
. s g 2 pont
goly6 ugyanakkora val6szintis€ggel marad utolsonak.
1
Ez a valoszinliség —. 1 pont
Igy annak a valdszintisége, hogy utolsoként fehér
goly6t hizunk: P = %(= 0,6). I'pont
Osszesen: | 4 pont
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5. €) elsé megoldas

A hat huzasbol legfeljebb kétszer huzunk piros
golyot: ha nem huzunk pirosat (4 esemény), vagy 1

pirosat huzunk (B esemény), vagy 2 pirosat huzunk I pont
(C esemény).
Mivel az A4, a B és a C események paronként
egymast kizar6 események, a keresett valosziniiség 1 pont Ezdajdllp 0}7 Csa.{c .,
p= P(A)+P(B)+P(C). indoklassal egyutt jar.
Piros goly6 huzasanak valdszinlisége %, fehér golyo
hazésanak valosziniisége 3 minden hizésnal, ezért
5 1 pont
(aP(A4),P(B) és P(C) az n=6¢s p= %paraméterﬁ
binomialis eloszlas tagjai):
6) (3)°
P(4)=| || T | (=0.0467), I pont
0)\5
6) 2 (3Y
P(B)= —-| = (=0,1866), 1 pont
(B)=| ] [ Sj ( ) P
6) (2Y (3Y'
PC)=| |-|=1 =] (=0,3110). 1 pont
©)=|, ( 5] [ Sj ( ) p
A keresett valosziniiség
P = p(A)+ P(B)+ P(C)= 22+ 2916+4860 _ 8505 |1 pont
56 15625
Ha a részeredményeket is
harom tizedesjegyre
ami kozelitéen 0,544. 1 pont | kerekiti és igy 0,545-et
kap, akkor is jar az
1 pont.
Osszesen: | 8 pont
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

5. ¢) masodik megoldas

Mind az 6sszes, mind a kedvezd eseteket tigy
szamoljuk 0ssze, hogy az egyszinli golyodkat is
megkiilonboztetjiik egymastol.

Az 6sszes (egyenlden valdszinil) esetek szama ekkor:

56 1 pont
A kedvezo esetek harom részre bonthatok: (1) nem
htazunk pirosat, (2) 1 pirosat hizunk, (3) 2 pirosat 1 pont
hlazunk.
Az (1) esetben a lehetdségek szama: 3°. 1 pont
A (2) esetben a lehetoségek szama, figyelembe véve, 1 pont
hogy hanyadikra hiiztunk pirosat: 6-2-3°. P
A (3) esetben a lehetdségek szama a 2 piros golyo
huzasi sorszdmanak figyelembe vételével:
6 2 pont
( )22 34 (=15-2-3%).
2
Igy a keresett valosziniiség:
P_36+6-2-35+15-22-34_ 1 pont
= p; =
729+2916+4860 8505
= = (0,544 1 pont
15625 15625
Osszesen: | 8 pont
6. a)
J elél'j e n a csoportba jard didkok szamat. A feltételek I pont Ezek a pontok jarnak
alapjan a dolgozatok 6sszpontszama: 76n. akkor is, ha a gondolat a
5 dOlgozat 100 pOl’ltOS, (n - 5) tanulo legalébb 60 helyesenfeh’rt egyenlo”t-
pontot kapott a dolgozatara, 1 pont | lenségben vilagosan
ezért legalabb 500+ (n—5)-60 pontot értek el. Jjelenik meg.
76n > 500+ (n—5)-60, (ahol ne N). 1 pont
Ebbdl n>125. 1 pont
A csoportnak legalabb 13 tanul6ja volt. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
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Javitasi-értékelési utmutatd

6. b)
A didkok altal elért 6sszpontszdm: 14 - 76 =1064. 1 pont
Ebbdl a maximalis pontot elérdk dsszesen 500 1 ¢
pontot, a maradék 9 tanuld 6sszesen 564 pontot ért el. pon
Mivel 564-9-60 =24 > 0, kilencen nem lehettek 60
1 pont
pontosak.
Nyolc tanul6 dolgozata lehetett 60 pontos, mert
564 —-8-60 =84 > 60 (a kilencedik tanul6 pontszdma 1 ¢
ekkor 84 ), ezért legfeljebb 8 tanulonak lehetett 60 pon
pontos a dolgozata.
Modszeres probalga-
Osszesen: | 4 pont | tassal kapott helyes
eredmény is 4 pontot ér.
6. ¢)
A 14 tanulonak 6sszesen 1064 pontja volt. Ebbol
ismert az 5+6+1=12 tanulo
5:100+6-60+76 =936 pontja. A fennmarad6 128 1 pont
ponton 2 tanuld osztozott gy, hogy ebbdl a 128
pontbdl mindketten kaptak legalabb 61 pontot.
A lehetdségek: 61467, ez 2 lehetdség; 62+ 66,
Ny 1 pont
ez 2 lehetdség.
63 + 65, ez 2 lehetdség; 64 + 64, ez | lehetdség. 1 pont
A két tanul6 dolgozatanak pontszama
(2+2+2+1=)7-féleképpen alakulhatott. I pont
Mivel a nem maximalis pontszamot elérd 9 tanulobol
a 60 pontot elérd 6 tanuld kivalasztasara (Zj =84 1 pont
lehetdség van;
¢s a maradék harom tanulobol 3-féleképpen 1
valaszhat6 ki a 76 pontos, pont
ezért az Osszes lehetdségek szama: 84-3-7=1764. 1 pont
Osszesen: | 7 pont
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Javitasi-értékelési utmutatd

7. a)
K(x)+K(»)=x>+6x+5+12+6y+5<0. 1 pont
A bal oldali kifejezés teljes négyzetté kiegészitéssel a | .
kovetkezd alakra hozhato: (x+3)* +(y +3)° <8. po
A H halmaz a (-3; —3) kdzéppontu, 1 pont
V8 (: 242 ) sugaru zart korlap. 1 pont
Ez a 2 pont nem bontha-
A kérdéses valoszinliség a geometriai modell alapjan 10, és jar a vizsgdzonak
két megfeleld tartomany (két koncentrikus korlap) 2 pont | akkor is, ha ezt nem
teriiletének ardnyaként szamolhato. mondja ki, de ennek
megfelelden szamol.
A kedvez0 tartomany a C(-3; —3) kézéppontu, 2 1 vont
egyseég sugaru zart korlap, ennek teriilete 47 . p
A teljes tartomany a A halmaz, ennek teriilete 87 . 1 pont
fgy a keresett valésziniiség: P = A _ l 1 pont
&qr 2
Osszesen: | 9 pont
7. b)
Az f fiiggvény zérushelyei: —5 és —1. 1 pont
Mivel fféegyiitthatdja pozitiv, a masodfoku Ezek a pontok jarnak a
fliggvény a két zérushelye kozott negativ értékeket 1 pont | vizsgdzonak akkor is, ha
vesz fel, ezt nem mondja ki, de
ezért a kérdéses teriilet a fiiggvény két zérushely ennek megfeleléen
e 1 pont p
kozotti integraljanak —1-szerese. szamol.
-1 3 -1
T:—j(xz+6x+5)dx:{x?+3x2+5x} = 2 pont
-5 =5
3 3
= —[[(_31)+3-(—1)2 +5-(—1)J—((_35)+3~(—5)2 +5.(—5)D
1 pont
o, 32 P
(kiszadmitva: 3 )
39 Barmely alakban mega-
A keresett teriilet nagysaga: ?(z 10,67) . 1 pont | dott helyes érték 1 pontot
er.
Osszesen: | 7 pont
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8. els6 megoldas

o/H

A B

GF kozépvonal a DCE haromszdgben, 1 vont

igy GF = 14 (egység). P

Az ABFG négyszdg szimmetrikus trapéz, 1 pont

mivel AB || CD || FG, és AG = BF (szemkozti,

egymassal egybevagd oldallapok megfeleld 1 pont

sulyvonalai).

Legyen HF a trapéz alapokhoz tartoz6 magassaga. A

trapéz tertiletképlete alapjan 28+14 -HF =504 1 pont

(teriiletegység),

tehat HF = 24 (egység). 1 pont

A szimmetrikus trapéz tulajdonsaga miatt

1B = 28-14 =7 (egység). 1 pont

A HBF derékszogli haromszogben Pitagorasz-tételét 1 pont

alkalmazva: BF* =24% + 77, p

ahonnan BF =25 (egység). 1 pont

Az F pontbdl a BC oldalra bocsatott merdleges

talppontja legyen P. Ez a pont a BC oldal C-hez 2 pont

legk6zelebbi negyedeld pontja.

A negyedel6 pont indoklasa:

Példaul legyen Q a BC él felezépontja. Az FP 1 pont

szakasz a FQC haromszog kozépvonala.

BP=%BC=21 és PC = %BC=7. 1 pont

A BPF derékszogili haromszdgben Pitagorasz-tételét !

alkalmazva: PF? =25% —21%(=184) . pont

Az FPC derékszogl haromszogben Pitagorasz-tételét 1 ¢

alkalmazva: FC*> =184+77, pon

igy FC =+/233(=15,26) (egység). 1 pont

A gula oldaléle Barmely alakban mega-

_ , 1 pont .

EC=2-FC=2 -«/233(:: 30,53) (egység). dott helyes érték 1 pont.

Osszesen: | 16 pont
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8. misodik megoldas

E

A
GF kozépvonal a DCE haromszdgben, 1 vont
igy GF = 14 (egység). P
Az ABFG négyszdg szimmetrikus trapéz, 1 pont
mivel AB||CD|| FG, és AG = BF (szemkozti,
egymassal egybevagd oldallapok megfeleld 1 pont
sulyvonalai).
Legyen HF a trapéz alapokhoz tartozé magassaga. A
trapéz terililetképlete alapjan 28+14 -HF =504, I'pont
tehat HF = 24 (egység). 1 pont
Az F pontbdl az ABCD alaplapra bocsatott merdleges
talppontja legyen /1. Ez a pont az AC atl6 C-hez 1 pont
legk6zelebbi negyedeld pontja.
A negyedeld pont indoklasa: Példaul a gila magas-
saga, az EC oldalél és az AC 4tlo altal meghatarozott 1 pont
haromszognek az IF' szakasz kozépvonala.
AC = /1568 = (282 =39,6) , igy o
pon
IC =498 (=742 =9,9).
A szimmetrikus trapéz tulajdonsaga miatt
HB:28_14=7, 1 pont
vagyis H az AB oldal B-hez legkdzelebbi negyedeld 1 vont
pontja. P
A pérhuzamos szeldszakaszok tétele alapjan: 1 pont
HI =21. 1 pont
A HIF derékszogli haromszogre Pitagorasz tételét |
alkalmazva: [F? =247 —213(=135). pont
Az ICF derékszogl haromszogre alkalmazva
1 pont
Pitagorasz tételét: FC* =135+ (@ )2 , P
ahonnan FC = «/233(z 15,26). 1 pont
A gula oldaléle Barmely alakban mega-
B , 1 pont gy
EC=2-FC=2-4233(=30,53) (egység). dott helyes érték 1 pont.
Osszesen: | 16 pont
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8. harmadik megoldas

GF kozépvonal a DCE haromszogben,

igy GF = 14 (egység). I pont
Az ABFG négyszdg szimmetrikus trapéz, 1 pont
mivel AB||CD||FG, és AG = BF (szemkozti,
egymassal egybevagd oldallapok megfeleld 1 pont
sulyvonalai).
Legyen HF a trapéz alapokhoz tartoz6 magassaga. A
trapéz teriiletképlete alapjan 28+14 -HF =504 1 pont
(teriiletegység),
tehat HF = 24 (egység). 1 pont
A szimmetrikus trapéz tulajdonsaga miatt
_28—-14 , 1 pont
HB = =7 (egyseég).
A HBF derékszogli haromszogben Pitagorasz-tételét 1 pont
alkalmazva: BF* =24% +77, p
ahonnan BF =25 (egység). 1 pont
Tekintstik a BEC egyenld szari haromszoget!
Hasznaljuk az &bra jeloléseit!
E
a
2
a a 1 pont
2
B33 ¢
A BFC haromszog BC(=28) oldaléra felirva a
koszinusztételt:
2
(1) 282:252+%—25~a~cos¢. 1 pont
A BFE haromszog BE oldalara felirva a
. . 1 pont
koszinusztételt:
2
Q) & =252+%—25-a~cos(180°—q0). 1 pont
Mivel a kiegészitd szogek koszinuszai egymas
.. 1 pont
ellentettjei,
ezért (1) és (2) egyenletekbdl a koszinuszos tagok
kikiiszobolhetoek. 2 pont
Rendezéssel kapjuk, hogy a® =932
, e o _ . Barmely alakban mega-
A giila oldaléle a=EC=+/932(= 30,53) (egység). Lpont | .~ " ves ériéh | pont.
Osszesen: | 16 pont

irasbeli vizsga 0813 18/20

2008. oktober 21.



Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

9. a)

A szamlanyitas 6sszege: a; = 100 000.

A kovetkez0 év els6é banki napjan a szamlan 1évo 1 pont | Ha ezek a gondolatok
pénz: a, = a;-1,08 + a; (= 208 000). csak a megoldas soran
A kovetkezé év elsé banki napjan a szamlan 1évo jelennek meg, ez a 2 pont
pénz: 1 pont | akkor is jar.
a3 =a, 1,08 + a1 = a;-(1,08” + 1,08 + 1)(= 324 640).
Osszesen 18 alkalommal fizetnek be a szamléra, igy
az utolso befizetéskor a szamlan levo pénzosszeg: ) Ez a 2 pont nem
aig=a1771,08 +a; = pont bonthato.
=a,-(1,08" + 1,08+ ... + 1,08 + 1).
Ez az 6sszeg még egy évig kamatozik, igy a
szamlahoz val6 hozzaférés idépontjaban a szamlan

e 18 17 2 1 pont
1évo 6sszeg: ¢ =a;-(1,08° + 1,08 "+ ... + 1,08 +

1,08).
A zardjelben 1év6 Osszeg egy mértani sorozat elsd 18
tagjanak az 0sszege. A sorozat elsd tagja 1,08, és a 1 pont
hanyadosa is 1,08.

18

c=a,-1,08 -1’10(?—_1 (=4 044 626). 1 pont

A szamlan 1év6 Osszeg (kerekitve) 4 044 626 Ft. 1 pont
Osszesen: | 8 pont
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9. b)

Az indul¢ téke (az egy 0sszegben felvehetd pénz):
c =4 044 626 Ft.

Jelolje y az évenként felvehetd Osszeget. Az elso I pont Ha ezek a gondolatok
kivét utan a szamlan 1évo pénz: bi=c - csak a megoldds soran
A masodik felvétel utdn a szamlan 1évo pénz: 1 ¢ jelennek meg, ez a 3 pont
by=b1-1,05 —y = ¢:1,05 — y-(1,05 + 1). PO\ kkor is jar.
A harmadik felvétel utan a szdmla Osszege:
by = by1,05 — y = -1,05% — p-(1,05% + 1,05 + 1), I pont
A hatodik felvétel utan a szamlan 1€v6 Osszeg:
be=bs1,05—-y= 1 pont
=¢1,05° —y-(1,05° + 1,05* + ... 41,05 + 1).
Ugyanakkor a szamla kitiriil az utols6 felvételkor, igy
b =0, 1 pont
6
A zéarojelben 1év0 0sszeg egy mértani sorozat elsd 6
tagjanak az 0sszege. A sorozat elsO tagja 1, és a 1 pont
hanyadosa 1,05.
fgy y= o105
1,056 -1 1 pont
1,05-1
Minden, a kozbiilso
szamitasoknal jol kereki-
Az alkalmanként felvehetd 0sszeg (kerekitve) ] tett adatokkal valo helyes
758 916 Ft. pont | o émolasért jar az I pont.
Pl y =0,188c esetén
y =760 390 Ft.
Osszesen: | 8 pont
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